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Circulară
Pré a onoraţii or protopresbiteri, onoraţi
lor preoţi ţ i  învăţători din arhidieceza 

ortodoxă a. 1 ransilvaniei !
Dacă ne vom reaminti, că în 

lume de veacuri decurge o aprigă 
luptă de existenţă între oameni, 
luptă ce se poartă numai cu armele 
învăţăturii şi ale minţii luminate: 
atunci ne vom convinge şi despre 
acel mare adevăr, că emul cere 
dispune de armele învăţăturii şi ale 
minţii luminate, învinge, supune şi 
aserveşte pre celce nu dispune de 
aceleaşi arme, şi ocupă tot mai mult 
din mijloacele de traiu sau de e- 
xistenţă ale celui învins, pănă când 
acesta ajunge la cea mai mare lipsă 
şi sărăcie.

La acea luptă fiind angajat şi 
poporul nostru, care din vitregi- 
tatea timpurilor, în mare parte, este 
lipsit de armele învăţăturii şi ale lu
minii, dacă voim precum dorim foarte 
— să nu sucumbe în acea luptă şi 
să nu devie învins, aservit şi sărăcit: 
atunci trebue să stăruim din toate 
puterile la înzestrarea lui cu aceleaşi 
arme ale învăţăturii şi ale luminii, cu 
cari sunt înzestrate şi celelalte po
poare din jurul lui.

Iar dacă ne vom mai reaminti, 
că pe celelalte popoare numai pre
oţii şi învăţătorii lor le au înzestrat 
cu armele învăţăturii şi ale luminii,— 
atunci vom înţelege, că asemenea 
datorinţă de a învăţa şi a lumina şi 
pe poporul nostru, avem şi noi pre
oţii şi învăţătorii lui. Avem dato
rinţă de a face aceasta fără amâ
nare, şi pentrucă fără de asemenea 
învăţătură şi lumină s’ar periclita 
nu numai existenţa popoiului nos
tru, dar şi a bisericei noastre, căci 
un popor decăzut şi sărăcit în ama
rul său nu se mai gândeşte la sus
ţinerea bisericei şi a şcoalei, şi cu atât 
mai puţin la susţinerea preoţilor şi 
a învăţătorilor săi.

Pentru evitarea unei asemenea 
mari nefericiri, pentru care noi pre
oţii şi învăţătorii, de sus până jos, 
am avea cea mai grea răspundere 
înaintea lui Dumnezeu şi a posteri
tăţii, nu rămâne decât să lucrăm 
cu toţii, din toate puterile, şi la în
zestrarea poporului nostru cu ar
mele învăţăturii şi ale luminii ca să 
poată suporta, cu bun succes, lupta 
de existenţă.

Dar fiindcă baza oricărei învă
ţături şi luminări este cartea, de care 
o mare parte a poporului nostru nu 
se poate folosi, căci nu ştie ceti: 
mă văd silit a renoi însărcinarea 
dată prin circularul din 20 Noemvrie 
1908, Nr. 13,440 şi prin cel din 1 
Noemvrie 1911, Nr. 12,969, şi a vă 
provoca şi îndatora şi prin aceasta, 
pe voi toţi iubiţilor preoţi şi învă
ţători, ca acum când poporul a ter
minat lucrul câmpului, şi când dis
pune de mai mult t;mp liber, mai 
ales în serile lungi da iarnă, să re
începeţi, cu puteri nouă, instruirea 
gratuită, în cetire şi scriere, a tu
turor poporenilor din parohiile voa
stre, cari n’ar şti ceti şi scrie.

Spre scopul acesta, mai nainte 
de toate preoţi din comunele în 
caii ar fi analfabeţi, să se consulte 
cu învăţătorii noştri confesionali, ca 
unul dintre dânşii, adecă ori preotul 
ori învăţătorul, să ia asupra-şi sar
cina de a învăţa pe analfabeţi ce- 
titul şi scrisul, punându-se în vedere 
celui ce ar face aceasta şi o remu
neraţie din partea consistorului. In 
comunele acelea, unde ar fi mai 
mulţi preoţi şi învăţători, să se con
sulte şi să decidă toţi împreună, 
care dintre ei să ia asupră şi aceea 
sarcină; iar unde n’ar fi învăţător 
confesional, ori în caz când acesta 
n’ar fi în stare a instrua, acolo în
suşi preotul să instrueze pe analfa
beţi cetitul şi scrisul.

După această înţelegere, preotul, 
în cea mai de aproape Duminecă 
ori sărbătoare să spună poporului 
la înţeles, că dorind noi foarte, soarte 
tot mai bună poporului nostru, dar

ştiind, că fără învăţătură nu va pu
tea ajunge asemenea âoarte, şi ştiind 
că o parte a poporului nostru nu 
ştie carte, din care să se înveţe şi 
lumineze, ba mai ştiind noi şi că, 
tot din cauza lipsei de căite, popo
rul nostru nu e luat în seamă, ca 
popoarele cari ştiu carte, nici la a- 
legeri comunale, comitatense şi dié
táié: am aflat de bine a orândui 
ţinerea de cursuri de iarnă pentru 
cei neştiutori de carte, şi a îndatora 
pe preoţi şi învăţători, să înveţe în 
dar, fără nici o plată, a ceti şi scrie, 
pe toţi cei ce n’ar şti carte. Şi aşa 
a sfătui şi îndemna pe toţi neştiu
torii de carte, a se aduna în serile 
lungi de iarnă la acele cursuri, unde, 
în scurt timp, toţi vor învăţa cetitul 
şi scrisul.

Intr’una cu aceasta să li se mai 
spună şi aceea, că pentru ale înlesni 
învăţarea, — la cerere, — li se vor 
trimite abecedare din tipografia noas
tră arhidiecezană, anume întocmite 
pentru analfabeţi cu preţ ieftin, — iar 
dupăce vor învăţa cetirea, vom îngriji 
să le trimitem cărţi de cetire cu cel mai 
redus preţ, din cari se vor deştepta 
şi lumina cum să-şi crească şi să şi 
norocească mai bine pe fiii lor, cum 
să-şi conducă mai bine afacerile lor, 
ca să ajungă o vieaţă mai tigaită, 
şi cum să-şi cunoască şi să-şi apere 
dreptul lor, în caz de lipsă.

Dealtfel pentru a înlesni măcar 
în parte munca preoţilor şi învă
ţătorilor, Consistorul arhidiecezan 
a tipărit şi o Instrucţie privitoare 
la organizarea cursurilor de analfa
beţi. Ea se trimite deodată cu această 
circulară fiecărui oficiu parohial. (O 
publicăm şi noi în numărul viitor. 
Redacţiunea) .

In fine, fiindcă la toate acestea, 
pe lângă stăruinţele noastre se mai 
cere şi ajutorul cel puternic al lui 
Dumnezeu, îl rog şi eu ferbinte să 
ne împărtăşască acel ajutor, şi să 
binecuvinte cu darurile sale cele 
bogate pe toţi ceice vor conlucra 
şi la această întreprindere folositoare.

După cari cu binecuvântare ar
hierească am rămas

Si bi i u,  la 16 Octomvrie 1912. 
Al vostru tuturor

de tot binele voitor : 
loan  Meţlauu m. p.,

arhiepiscop şi mitropolit.

Din delegaţiuni.
Merouri Ia ameaz Maiestatea Sa, Mo

narhul, a primit delegat,lunile în sala tro
nului din palatul regal din Buda. La alo
cuţiunile presidenţilor delegaţiunllor, Ma
iestatea S i a răspuns, at&t delegaţiunei 
austriaca, cât şi celei ungare, următoarele:

„Cu sinceră satisfacţie şi mutţimire 
primesc dovada de alipire de oare mă asi
guraţi.Dala ultima noastră convenire con
flicte sângeroase au venit s& tulbure pa- 
oea în Balcani, oonfl iote oari ne impun o 
veghere potenţată. Considerând, că aoest 
oonfliot p o te atirg> şi interesele monar
hiei, dorinţa de a restabili cât mai curând 
ordinea în Orient, pe terenul politic şi eoo- 
nomio deopotrivă, se impune cu o forţă 
tot mai mare. Guvernul meu va fi gata, 
oa la moment potrivit ■& ia parte, dim
preună ou guvernele aliaţilor noştri, în ao- 
ţ unea îndreptată spre aoest soop.

In sesiunea anterioară a delegsţiuni- 
lor, representanţii oelor două state ale mo
narhiei au dat dovedă de un deosebit simţ 
de jertfă, atunci când au votat oreditele 
estraord.nare pentru acoperirea trebuin
ţelor din armată şi marină. In urma vo
tării aoestor credite, forţa noastră armată 
a sporit în mod îmbuourăţor. Trebuinţele 
actuale ale guvernului nostru de răsboi 
rămân în cadrele obicinuite, un spor de 
cheltuieli s’a prevăzut numai pentru re- 
solvirea chestiunii subofiţerilor, prin ce, 
atât în armata de pe usoat, oât şi în ma
rină, s’a reálisát un progres însemnat.

In afacerile publice ale Bosniei şi 
Herţegovinei se arată, graţia ţinutei loiale 
şi patriot:oe a poporaţiunei, o înaintare 
constantă spre bine. Soborului îi va sta 
în putinţă să promovez?, în temeiul mun- 
oii bogata legislatorioe oe-i stă înainte, 
progresul cultural şi eoonomio al oelor 
două provincii.

Pătruns de oonvingerea, o& veţi d<s- 
cuta proiectele oe vi a’au propus, ou în
ţelepciunea, zelul şi oonştienţiozitatea ma
nifestată la toate ooasiunile, vă doresc de
plin succes la străduinţele dvoastre labo
rioasa şi salutându-vă din inimă desohid 

I noua sesiune a deiegeţiuniloi“.

F 0 I Ş 0 ARĂ.
Religiunea copiilor.

— Traducere —
de G. FI. Preşmereanu.

Mi se pune întrebarea, oe e religiu
nea?

Copiii îuoă au una, ba ne spun msi 
învederat, decât ori oe profesor de teolo
gie, ce este aceea.

Au fost doi bărbaţi, cari de altcum 
au fost contrastele cele mai drastioe, dar 
oari în aoest punct se unesc. Unul din ei, 
ni-a impus oa problemă „să căutăm după 
aoeea împărăţie a copiilor“, pe rând oela- 
lalt, preientând un copil în cercul învăţă
ceilor săi, zise: „De nu vă veţi întoaroe 
şi să fiţi, oa aceşti copii, nu veţi întră în 
împărăţia cerului*.

Dar oe este religia?
„Nu este în primul rând o ougetare, 

oi o simţire, o voinţă*.
In ourăţenia inimei omului se sbate 

o năzuinţă, întru a se devota de bună voe 
şi curat din simţ de recunoştinţă unui soop 
mai înalt şi neounosout.

Acest devotament este primul oare 
se face simţit, şi numai după aoeea inoli- 
paţia de o soruta.

Imât priveşte spiritul sorutător, noi 
cei mari suntem copiilor superiori, dar în 
devotament ne întreo ei.

Să luăm numai sub ceroetare relig'u- 
nea lor! De astă dată nu am în vedere 
pe copiii ce şed pe bănoile şooalei— aoe- 
stia ne Bunt no să foarte aproape, oi gân
dul meu se îndreaptă spre aoele fi nţe mi
titele, oari stau mai aproape de natură şi 
de Dzeu, la a3ei copii, din a căror căută
tură se rerg'indeşte cerul senin al nevi
novăţiei.

Nu trag la îndoială, oă şi ei caută 
să dea o esplicare oelor neounosoute lor, 
câţiva oel puţin dintre aceştia, de bună 
samă.

Cine nu-şi dă samă, oât de puternic 
se manifestă boldul de a scruta deja la 
oei miouţi ? Ori oui i s’a dat prilej să se 
convingă despre datina oopiilor, de a pune 
întrebări oelor maturi, un lucru oare oon- 
stitue o îndeletnioire de predileoţie pen
tru ei. Această însuşire aloătaeşte în cele 
religioase, un oe ou oare oopilul ne poate 
servi drept pildă. Daoă omul şi-a ui
tat de datina aoeasts, e semn că a uitat 
mult.

Cum a şi zis Lessing?! „Nu adevă
rul, pe oare s’a făcut stăpân olneva, oi nă
zuinţa de a pune adevărul în lumină, şi 
de oare el ştie şi da dovadă, este, ceiaoe 
oonstitue valoarea unui om“.

Pururi vor fi oameni, oari nu sufer 
Bă li se pună întrebări, şi mai puţin în

cele religioase, cari consideră întrebarea, 
deja oa o îndoială, pe oând îndoiala o iau 
drept păcat.

Ne vom întâlni apoi şi ou de aceia, 
oari n î află de bine a pune întrebări nu
mai din simplul motiv, pentru oă ei se în
cred orbiş în spusa oelor mari, luând de 
bani buni oele stabilite şi cugetate de ei.

Să ne ferim însă de a face din lipsă 
o virtute. Un părinte înţelept se va feri 
a suprima ouriozitatea oe se esprimă prin 
pune.ea de întrebări din partea oopiilor. 
Aceasta ar fi oea mai mare neoh'bzuinţi.

Şi tot aşa nioi pe oei mai în vârstă 
nu-i permis să-i dojenim, daoă ei oaută şi 
întreabă; doar generaţia de azi este o ge-. 
neraţie de ceroetători şi sorutători.

Ce învăţătură mal de preţ ne pot 
servi copiii, deoât oeea oe priveşte obiceiul 
de a întreba, — şi adeoă o trăsătură oa- 
raoteristioă religioasă ou însuşirea de a 
soruta după adevăr şi de a-1 îndrăgi, după 
cum ne faoe băgători de seamă Isus ou 
ouvintele : „Cel oe este d'n adevăr*...

Sunt şi oopii, oari nu sunt din „ade
văr“, aşa că aoest fapt ne ilustrează ade
vărul învăţăturii bibliáé despre păoatul 
strămoşesc, oare nu este numai o vorbă 
goală.

Deja la oopiii oei mi oi es la iveală 
inclinaţiunile oele rele, moştenite dela tată 
şi moşi. A'ţii oglindeso în oohi, ca şi în 
rostul vorbelor lor neatinse de duhul pre

făcătoriei, întreg internul sufletelor lor 
Ei însă nu au cunoştinţă de apuoătura ra
finată a oelcr vrâstnioi de a spune una şi a 
gândi aita, preoum şi de faptul, oă nu tre
bue să-ţi dai totul dela inimă. Da câtă 
dragoste ştiu să se învrednioeasoă oei mioi 
şi de câte o i  nu ne aduc în perplexitate 
prin sinceritatea şi iubirea lor de adevăr. 
(Ne-ar costa multă osteneală, daoă am 
oăuta să le ştergem această mireasmă din 
faţa şi din sufletul lor!)

Să ne mai mirăm dară, oă oameni ou 
adevărat sinceri îşi petrec timpul atât de 
buouros în societatea oopiilor, oa şi oa
menii, oari sunt nevoiţi să şi petreacă oea 
mai mare parte a vieţii lor într’o atmos
feră, ui de la tot pasul te întâlneşti ou 
miaoiuna şi prefăcătoria, ba aoestea aloă- 
tuesc tonul şi modul de coutaot social.

Na se poate trag9 la îndoială influ- 
inţă binefioito sre a acestui mod de a- 
tlngere ou oopii, pe a oăror frunte since
ritatea îşi păstrează îuoă neştirbit ohipul 
său zugrăvit!

Ţi se pare, oa şi oând ai mai avea 
înaintea ochilor o bucată sau un esemplar 
neoonturbat din ohipul şi asemănarea lui 
Dzeu.

Nioi nu mi-aş putea imagina, oa copiii 
să oadă departe de Dzeu!

__  (,Va urma).
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Cu mult mei detailat s’a pronunţat 
asupra situaţiunii, în auboomisiun’, Marţi 
seara, dl Berchtold, ministrul de esterne al 
monarhiei noastre, rostind în faţa lor ur
mătorul discurs:

„Dela ultimele şedinţe ale delegaţic- 
nilor pănăîn ziua de astăzi, — a spss con
tele Berchtold, — am asistat la desfăşu
rarea unor evenimente de cea msi mare 
însemnătate pentru liniştea viitoare a sta
telor europene. înainte de a mă ocupa 
mai pe larg de aceste evenimente mă simt 
dator să amintesc un fapt care pentru noi, 
ea aliaţi, e de cel mai mere interes.

Răsboial italc-turo s’a încheiat în oh’p 
norocos ia Lausanne şi aliaţii noştri au 
ajuns în posesiunea incontestabilă a unui 
întins terilor în nordul Afrioei. Din parte-ne 
am promovat după putinţă încheierea pă
cii şi îndată după înfăptuirea ei ne-am 
grăbit să recunoaştem suveranitatea Ita
lia asupra Lybiei. Cg o sinceră satisfac
ţie amintesc, oă în felul acesta Italia şi-a 
ajuns soopul pe oare !-a urmărit deoenii 
dearândul, câştigând un teren larg, unde 
îşi va p&tea transplanta cultura sa îna
intată.

Cu toate oă pacea a fost încheiată 
cu toată graba posibilă, nu s’a putut to- 
tuş împedeca izbucnirea ocnfliotului in 
Balcani; dar ori cum, a avut darul săpre 
vină o complicaţie şi mai primejdioasă. 
Din acest punct de vedere, nu putem de
cât să salutăm cu bucurie pacea realizată 
la Lausanne.

In timpul cât am petrecut în Italia, 
m’am putut oonvinge, oă nu numai guver
nul, dar şi opinia publioă din Italia a 
apreciat în măsură deplină atitudinea noa
stră în răsboiul oe .'-a purtat acest regat 
ou Turcia. Primirea oălduroasă, de care 
am fost învrednicit pretatindenea în ţara 
aliată, e încă o dovadă a ce’or afirmate 
mai înainte. Prietini« mîn festată ou aceea 
ocaziune a aflat un plăcut răsunet şi la 
noi şi aoeastă împrejurare e o nouă ga- 
ranţă a legăturilor indisolubile oari îm
preună cele două state aliate.

Situaţia din O.ientul apropiat a luat 
în ultimul timp o înfăţişare extrem de 
serioasă şi îngrijoră!oare. După cum şi 
dvoBstră vă este cunoscut, îu diplomaţia 
marilor puteri s’a pornit la iniţiativa prim- 
ministrului francez Poinoa é un viu schimb 
de vederi, oari au de soop aflsrea unei 
platforme, pe baza oăreia la un moment 
dat să intervină şi să pună capăt groză
viilor sângeroase oe se petreo îu nern l̂o- 
oiţa noast ă apropiere. In strâns aoord ou 
aliaţii noştri şi convenind des mai ales ou 
reprezentanţii Rusiei şi ai Angliei, sm lust 
şi noi parte In schimbul acesta de vederi 
şi stăm şi astăzi în tratative ou marile 
puteri, porn nd din convingerea oă în 
chipul acesta astisfaoem dorinţa generală 
exprimată şi la noi de a înăbuşi cât mai 
curând groazuioul inrendiu oe mistue ţă
rile balcanice.

In luptele de până r cum, statele bal- 
canioe au reportat succese însemnate, şi 
sub impresia aoestora, ţinta oe-şi propu
seră înainte de isbuonirea ostilităţilor, a 
ajuns ou mult mai departe. Pănă ce la în
ceput, ele cereau introducerea tnor re 
forme radicale în imperiul otomar, rtfoime 
cari să asigure existenţa naţională a fra
ţilor lor de sânge — pretenţionea aceasta 
şi-au exprimat-o, de altfel, şi in notele pe 
oari le-au trimis maii or puteri şi in ulti- 
matnl adresat porţii — astăzi aspiraţiile 
aliaţilor sent incomparabil mai mari şi ele 
tind direct la descompunerea Turoiei.

Pentru politica noastră, oare de alt
cum nu e condusă de tendinţe de expansi
une, numai acel moment poate fi hotărâ
tor oare poate aduce în consonanţă do
rinţa noastră de a păstra o ţinută paoinioă 
ou datoria oe ci se impune în primul loc, 
de-a apăra interesele monarhiei fsţă de 
orice tendenţă păgubitoare.

Faţă de evenimentele din Balcani am 
păstrat până astăzi modereţiune şi a itu- 
dinea noastră a fost pretutindenea bine 
apreoiată.

Pe aoeastă oale dorim să urmăm şi 
mai departe, deoareoe avem puternică con
ştiinţa forţelor nofstre, oari ne sunt o ga- 
ranţă sigură oă vom şti face oe g! sa1 no
stru să fie ascultat. Nu mă îndoeso că ne 
va suoede să ne afirmăm drepturile, făiă 
să ajungem în calea pretenţii;nilor juste 
ale altora. Suntem apl.eoaţi să reounoaştem 
până la cel mai îndepărtat hotar noua 
situaţivne creiată în urma învingerilor 
-repurtate de statele, aliate şi si pu
nem astfel btsa înţelegerii trainice şi pre- 
teneşti eu aceste state. In sohimb însă a- 
vem tot dreptul să cerem, ca interesele 
legitime ale monaihiei să nu sufere nioi o 
prgubă pe urma situeţiunei schimbat".

Atitudinea lin iştită  şi cumpătată a R o 
mâniei, a acestui regat care stă în legături 
strânse de prietim e cu monarhia noastră, a 
avut o însemnătate deosebită asupra desfăşu
rării evenimentelor şi sperăm că importantele 
interese ale sale bazate pe situaţiunea ei geo
grafică, vor a]la, deplină consideraţie.

Întrucât mi-au permis împrejurările, 
m am silit să dau un scurt tablou al situ- 
eţiunei din momentul de faţă şi îmi ră
mâne acum să vă rog a-mi acorda şi în 
acest moment de o gravitate indiscutabilă, 
deplina încredere a dvoestră şi să vă mul
ţumiţi cu expunerile mele de astăzi res 
transe într’un cadru îrgaat, aşteptând pe 
altă dată desfăşurarea lor pe larg, filndoă 
tratativele în curgere sunt de o natură 
foarte delicată şl nu-mi permit a face acest 
lucru th’ar astfz'“.

Asupra acestui esposeu a ministrului 
de esterne, oare a făcut bună impresie 
pretutindenea, s’a născut discuţie în snb- 
comisiUni. La discuţie a participat în sub- 
oomisiunea aestriscă şi deputatul român 
Isopescu-Grecul, oare şi-a esprimat mulţă- 
mirea pentru tonul loial al contelui Beruh- 
told faţă de legitimele pretensluni ale Ro
mâniei şi în subcomisiunea ungară P. S. 
Sa, Episoopul D r. V. Hossu al Gherlei, 
oare a spus oam următoarele:

„Expunerile contelui Berchtold şi în 
deosebi pasajul referitor la Ronânia au 
făout asupra mea o impres’e foarte favo
rabilă. Nu e decât j-rst ca România, oare 
s’a purtat perfect de ooreot şi oare trăeşte 
ou noi îu cele mai strânse legătari de 
prietinie, drept reeompeezi a at tudinei 
sale, să nu sufere nioi o pagubă în inte
resele ei, oi aceste să fie luate în conside
rare în mod corăspunzător. Din situsţlunea 
de azi rezultă ou evideiţă, cât de mult 
sunt avizaţi Ungurii şi Românii unii la 
alţi şi n’er fi decât de dorit şi pentru 
ambele popoare de mare folos, dacă şi în 
internul ţării ar trăi în bună înţelegere*.

Subcomisionile au votat înoredere 
dlui ministru de esterne şi i-au votat bud
getul.

Biserica si statulj
de Dr. loan Stanciu, par. gr.-ort.

(Fine).

Aşa dară de present în statul 
nostru sunt următoarele religiuni 
recepte, după cum le înşiră şi art. 
de lege XLIII din 1895: rom.-cath; 
gr.-cat. română şi armeană; ev.-ref; 
ev.-lut; unitară; gr.-ort. română şi 
sârbească, şi izraelită. Dintre aceste 
biserici cea catolică, deşi este favo
rizată de stat, încă nu-şi are auto
nomia, care în timpurile din urmă 
este ţinută la suprafaţă de cercurile 
competente bisericeşti şi politice. 
Autonomia bisericei gr.-ort. sârbeşti 
nu de mult a rost suspendată, prin 
rescript regal; ear biserica izraelită 
având o organisaţie nu atât gene
rală, cât mai mult locală, nu poate 
avea o autonomie mai largă, pre
cum o au bisericile reformate şi cea 
gr.-oit. românească.

Reciprocitatea bisericilor este 
în principii generale stabilită în art. 
de lege XX din 1848 şi în detail în 
art. LIII din 1868. Aceste împreună 
cu legile aduse în anii 1894-95 re
gulează raportul dintre biserici, ca 
corporaţiuni, dintre biserici şi stat, 
precum şi dintre membrii singura
tici ai bisericilor. Iu special art. de 
lege XLIII din 1895 pune pe base 
largi libertatea confesională. Se în
ţelege, că libertatea aceasta nu este 
absolută, fără restricţiuni, dat fiind, 
că şi această lege face deosebire 
între biserici recepte, recunoscute, 
şi nerecunoscute de stat, intre cari 
nu este egalitate şi reciprocitate.

Articolul amintit tace deosebire 
între credinţă, religiune şi biserică. 
Credinţa e declarată de absolut li
beră: „fie care individ are voie li
beră de-a crede şi manifesta orice 
credinţă doreşte“. Evident că aici e 
vorba de libertatea credinţei interne. 
Statul însă permite, ca această cre
dinţă să poată fi manifestată şi în es
tein, în cadrul legilor existente şi 
al moralei publice. Prin urmare nu 
numai credinţa concret'zată în ma
nifestările religiunilor recepte şi re
cunoscute de stat poate fi exerciată 
de indiviz', ci ori care altă credinţă. 
Urmarea e, că la noi nu numai că 
nu se persecută credinţele şi deprin
derile religioase, fie acelea cum ar 
fi, ci din contră, aceste nici tolerate 
nu le mai putem numi, dat fiind, că 
aceea ce îşi are basa în lege, nu 
mai e tolerat, ci legal.

De sigur, că prin libertatea a- 
ceacta legală, respectiva credinţă sau 
religiune nu devine recunoscută şi 
cu atât mai puţin recipiată din par
tea statului. Ear la aceasta trebue 
ca statul să-şi dee consimţământul 
espres prin legislatura sau guvernul 
seu. Câtă vreme nu are acest atri
but, respectiva credinţă sau religi
une nu este persoană de drept, nu 
este organism, ci o conglomerate 
a indivizilor, cari profesează şi rfia- 
nifestă aceeaşi credinţă. Acestea nu 
se pot organisa în comunităţi bise
riceşti, car adunările, întrunirile lor, 
fie acelea de orice natură, se con
sideră de întruniri publice, cari nu se 
pot ţinea fără anunţare şi fără permi
siunea forului administrativ compe
tent, care se prezentă la acelea prin 
organele sale poJiţiale. La noi de 
present avem în stadiul acesta reli- 
giunea nazarenilor, cari în repeţite 
rânduri au încercat la guvern să li 
se recunoască religiunea, dar fără 
succes.

La noi prin urmare biserici, ca 
persoana juridice, nu sunt numai 
cele recipiate şi recunoscute de stat. 
Despre cele recipiate am vorbit mai 
sus; biserică recunoscută de stat a- 
vem de present numai una, pe a 
baptiştilor, recunoscută prin ordina- 
ţiunea ministrului de culte nr. 77092 
din 1905.

Deosebirea între bisericile re
cipiate şi cele recunoscute este foarte 
mare. Cele dintâiu se basează pe 
lege sancţionată, iar aceste din urmă 
esistă îu urma ordinaţiunilor mini
steriale. Cu alte cuvinte, bisericile 
recipiate nu sunt espuse organelor 
administrative, câtă vreme cele re
cunoscute depind de-a dreptul dela 
vicecomitele comitatens şi în spe
cial dela guvern. Chestiile de dogmă, 
precum şi regulamentele interne, nu 
se aproabă de guvern, numai la bi
sericile. recunoscute. Numai preoţii 
acestor biserici pot fi amovaţi din 
oficiul lor de organele administra
tive, dar preoţii bisericilor recipiate 
nu pot fi suspendaţi nici în cazul 
când s’ar dovedi de duşmani ai sta
tului. Bisericile recipiate au dreptul 
de a-şi încassa repartiţia şi arun- 
curile de pe credincioşi, pe cale ad
ministrativă, aşadară pe calea pe 
care îşi încassează şi statul dările 
directe. Bisericile recunoscute nu 
au acest drept. Ele cu încassarea 
competinţelor sunt îndrumate pe 
căile judecătoriei. Bisericile reci
piate au drept de a înfiinţa fon
duri, de a susţinea şcoli şi institu- 
ţiuni, şi în special au dreptul de a 
cumpăra realităţi după bunul plac, 
câtă vreme cele recunoscute nu pot 
avea în posesiune mai mult teritor 
decât au lipsă la edificarea biseri- 
eei, şcoalei şi casei parohiale. Pre
laţii bisericilor recipiate, cu escep- 
ţiunea bisericei izraelite, care nu 
are prelaţi, sunt membri naturali ai 
casei magnaţilor, bisericile recunos
cute nu au acest drept.

Vedem şi numai din puţinele 
esemple înşiratef câtă deosebire este 
între bisericile recipiate şi cele re
cunoscute. Dar deşi cele recipiate 
în urma suveranităţii lor speciale 
au multe şi însemnate drepturi, to
tuşi statul adeseori se ingerează în 
afacerile lor, respective statul usează 
de dreptul de a controla mersul 
normal al conducerii lor. Un atare 
drept este „jus supremae inspectio
n s “ al regelui, adecă dreptul su
prem de inspecţiune, în urma că
ruia regele are dreptul de a supra
veghea, de a cere desluşiri despre 
unele afaceri bisericeşti; iar acele 
acţiuni sau disposiţiuni bisericeşti, 
cari sunt contrare legilor esistente, 
sau cari sunt jignitoare pentru alte 
biserici, sau pentru drepturile asi
gurate îu lege pe seama supuşilor 
statului, sau de-a dreptul conturbă 
liniştea acestuia, regele are dreptul

de a le nimici. Aşadară în urma 
acestui drept sinoadele, congresele, 
sau peste tot acele corporaţiuni din 
sinul bisericilor recipiate, cari aduc 
legi şi disposiţiuni pentru întreaga 
biserică, numai cu permisiunea pre
alabilă a regelui se pot convoca; 
iar legile, deoisiunile, conclusele 
aduse de aceste foruri legislatorice, 
numai după aprobarea espresă sau 
tacită a regelui întră în vigoare şi 
se ridică la putere de lege. Cumcă 
aşa este, am constatat şi noi cu du
rere nu de mult, când s’a nimicit 
un conclus al congresului nostru na
ţional-bisericesc referitor la legea 
şcolară a fostului ministru de culte 
Apponyi. B i dreptul acesta al re
gelui merge pănă la suspendarea 
întregei constituţiuni bisericeşti, dacă 
se constată iregularităţi sau lucruri 
anormale în conducerea bisericii. 
Dovadă eclatantă este suspendarea 
constituţiei bisericii gr. ort. sârbeşti, 
care este suspendată prin rescript 
regal.

Faţă de biserica catolică re
gele are dreptul de patron „jus su
premi patronatus“, care îl îndrep
tăţeşte de a înfiinţa episcopi', de-a 
nimici sau împărţi pe cele existente 
după bun plac, de-a întregi locurile 
de prelaţi devenite vacante, etc.

n J us plăceţi“ al regelui înseamnă 
că biserica catolică din patrie nu 
poate primi fără aprobarea regelui 
nici un ordin dela foruri străine. 
Deci bulele Vaticanului la noi nu 
au valoare, decât numai după apro
barea regelui.

Aşa dară religiunile recipiate 
sunt basate pe lege, au autonomie 
şi drepturi largi, în urma cărora 
existenţa lor nu depinde dela gu
vern, sau a'te foruri administrative. 
Din contră, cele recunoscute nu au 
atâta siguranţă, nu au atâtea drep
turi, dat fiind, că se sprijinesc nu
mai pe ordinaţiuni miuisteriale, cari 
după împrejurări se pot revoca şi 
mod fica ori şi când. Recunoaşterea 
lor asemenea e legată de unele con- 
diţiuni, şi anume: Se recunosc: 1. dacă 
ele sunt în stare să dee creştere 
religioasă-morală copiilor; 2. dacă 
statutele lor nu sunt în contrazi
cere cu legile existento; B. dacă dog
mele şi credinţele lor nu atacă exis
tenţa statului sau morala publică; 
4. dacă prin numirea lor sau în cre
dinţele lor nu lovesc în alte religi
uni recepte sau recunoscute; 5. dacă 
nu au timbrul de naţionalitate, şi 6 
dacă nu se deosebesc de alte reli
giuni recipiate sau recunoscute de
cât prin rit sau limbă. Acestea sunt 
condiţiunile principale, cari trebuie 
să le întrunească orice religiune, 
dacă voeşte să fie recunoscută de 
stat.

* *
In liniamente generale şi scurte 

m’am silit să clarific întrucâtva ra
portul dintre biserică şi stat. Nu 
m’am estins asupra unor lucruri de 
importanţă din punctul de vedere 
şi al bisericei şi al statului, precum 
ar fi şi este de esemplu: trecerile şi 
condiţiunile trecerilor religionare, 
religiunea minorenilor şi a celor 
născuţi din căsătorii mixte, căsăto
riile civile şi bisericeşti, adecă asu
pra dreptului matrimonial privit din 
ambele puncte de vedere. Asupra 
acestor chestii de însemnătate atrag 
atenţiunea tuturor pe cari îi intere
sează asupra legilor următoare: art. 
de lege LIII din 1868, XXXI din 1894, 
XXXII şi XXXIII din acelaş an.

Ear cât priveşte puterea bisericei, 
în urma căreia biserica îşi poate mani
festa voinţa suverană, precum şi forma 
şi organele prin cari se manifestează 
această voinţă, chestii de interes 
pentru noi, voi încerca a le desvolta 
cu altă ocasiune.• >- k
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NOUTĂŢI.
S o c ie ta tea  pentru fond de teatru  

român îşi va ţinea adunarea sa ge
nerală în Braşov în ziele de 5/18 
şi 6/19 Noemvrie 19i2 în sala cea 
mare a gimnaziului român. Invităm 
la această adunare generală pe toţi 
membrii fundatori, pe viaţă, ordi
nari şi ajutători ai Societăţii, pre
cum şi pe toţi binevoitorii şi spri
jinitorii culturii româneşti. Braşov, 
în 12/25 Octomvrie, 1912. Virgil O- 
niţiu m. p., vice-president. D r. Iosif 
Blaga m. p., secretar.

*
Sfântul sinod al bisericii auto

cefale gr. ort. române din regatul 
României e întrunit în sesiune or
dinară de toamnă îu Bucureşti.

•
L egea  e lec to ra lă . Delegaţ'uniie îşi vor 

termina luoririle păuă pe la 22 Noemvrie 
sslfel, că dieta îşi poate reîncepe aotivi- 
tatea în 25 Noemvrie. Se svoneşte, că în 
prima şedinţe a dieter, ţinută în 25 ori 26 
Noemvrie, guvernul va presents proieotul 
de lege de»pre reformele electorale, oare 
va fi predat unei oomfsiuni speciale spre 
■tudiare. Dieta va începe apoi disouţia a- 
supra budgetului anului viitor.

•
Bo pe câmpul de răsboiu  nu vin decât 

ştiri deapre none înlrârgeri suferite de 
Turoi, oari aşa se vede, că «unt condam
naţi la perire. *

P arasta su l fundatorului Dem etriu An 
dronic. Vineri, în  8 Noemvrie n., fiind şi 
sărbătoarea marelui mucenic Demetriu, la 
biserica din Sibiiu, suburbiul iosefip, în al 
cărei oimiter îşi doarme somnul de veoi 
fondatorul Demetriu Andronic, răposat în 
1880, oel oare ş'-a lăsat întreagă averea 
pentru »sprijinirea meseriaşilor români or
todox! din Transilvania*, s’a celebrat prin 
parohul 1. B Boiu un parastas solemn în- 
tiu veoinioa od.haă a sufietuloi lui. La 
paraşi a*”, în afară de câţiva oredinoioşi din 
parohie, a asistat, representând R e u n iu 
n ea  sodalilor români sibien1, prezidentul ei 
dl Viotor Tordăşianu.

*
f  s tr o e  B eloescu  Ua om de bine şi 

de inimă, filantrop generos, Stroe Beloescu, 
din Bârlad în România a murit săptămâna 
trecut?, asasinat fiind în mod mişeleso de 
o bandă de boţi, în loouinţa sa din Bâr
lad unde-şi avea domiciliul. Ne esprimăm 
nespusa durere pentru sfârşitul atât de 
tragic al aoestui bun român, originar 
dela noi.

C ongresul «S ocietă ţii ortodoxe nsţ'o- 
nale a femeilor române“ din regatul ro
mân se ţine în 21 şi 22 Noemvrie v. în 
Bicureţti, palatul »Ateneului Român“.

•
D em isiunea prim atelui. Din B îdapeata 

se vesteşte oă primatele Ungariei Vaszary  
din motive de sănătate şi-a înaintat Ma
iestăţii Sale demisiunea, iar pe viitor va 
purta numai titlul de cardinal. Demnitatea 
de primate va treoe asupra arhiepiscopu
lui loan Csirnoch din Calocee.

*
Inaugurarea unui v a s  de răsboi. Al 

treilea vas de răsboi al marinei noistre 
se vă inaugura în 30 Noemvrie p. în Triest. 
Va primi numele P rin ţu l Eugen. Construi
rea lui s’a început în Ianuarie şi s’a ter
minat în timp de zece luci. ClEdrea şi 
maşinile sale costă petto şapte milioane 
de ooroane, ear eoh'parea ou artileria şi 
torpile face patru şi jumătate milioane 
de coroan». *

P reo t m ilitar. Cu 1 Noemvrie n. <*. 
a fost numit preot militar gr.-ort. român 
la Braşov, în locul pensionatului Nioola9 
Fizeşan, domnul l l ie  Hociotă, oet het în 
Sibiiu.

Avis. Cu toată onoarea comunic, că 
mi-am deschis circelsria advocaţială în 
Sasoa-montană. Dr. Aogustin Bâ’doty, ad- 
vooat.

D ela S o c ie ta te a  pentru fond de tea tru  
rom ân. In numele oomitetului de îuovart - 
rare, rrg pe toţi ace1, oari doresc si ia 
parte la serbările dela Braşov din 5/18 şi 
6/19 Noemvrie ale »Societăţii pentru fond 
de teatru român“, să trimită înştiinţarea 
sosirii Dior şi dorinţele în privinţa oţele
lor din Braşov pe adresa subsemnatului: 
Dr. H oria Petra-Petrescu, Braşov, Târgul 
grâului 4.

P entru  sem in ar. Preoţimea din trao- 
tul Braşovului a subscris pentru noul se
minar din Sibiiu suma de 2500 coroane. 

*
D escoperire- Un media paris'au, Dr. 

Odin, cum vest sa zierele franceze, a des
coperit microbul cancerului (racului).

O
f  lo s if  H ertiogea, preot gr.-or. în co

muna Hnşeni, după grele suferinţe, îm
părtăşit ca Sf. Taine, şi-a dat sufletul în 
mânile Creatorului, Marţi în 5 Noemvrie 
a. o , în al 62-'ea an al etăţii, 39 al oăsă- 
toriei şi preoţiei. Rămăşiţele pământeşti 
iau  fost eş°zate spre odibuă veşn’oă Joi 
în 7 Noemvrie a. o. la 2 ore p. m. în oi- 
miterul d n Herşeni. Fie-i ţărâna uşoară 
şi memoria binecuvântată!

*
0  nouă se c ţ ie  în m inisteriul de răsb oi.

Cu ziua de 1 Noemvrie o. s’a îefiinţit în 
miriiteru! nostru de răsboi o seoţiane nu
mită a motoarelor. Noua seoţie se va o- 
oupa cu afaoerile privitoare la maşinele de 
sburat şi la automob le; va ţinea în evi
denţă aparatele de sburat şl automobi'ele 
din proprietate particulară ş. a.

*
Icoana auten tică  a M ântuitorului 7 Ziare 

engleze oomuuioă ştirea, oă in Abeifrtw, 
din Wales, cu prilejul săpăturilor unor 
vechi monumente ale druiz’lor, s’a găsit o 
medalie eslraordiner de interesantă. Me
dalia esle de aramă şi arată pe o lăture 
iooanp, oare ar fi să înfăţişeze pe Cristos, 
pe dosul ei adecă se poate oeti inscripţia 
ou semne ebreioe: /su s  Cristos, mijlocito
rul şi mântuitorul. Dacă se va dovedi, oă 
este vorba în adevăr de o icoană verite- 
bilă a lui Cristos, nu încape îndoeală oă 
relicvia aoeaita are si fie una dintre oele 
mai preţioase ale lumii întregi; deoareoe 
medalia representă prima iooană auten
tică a feţei Mântuitorului.

•
Fără tea tru . Trupa teatrală ungu- 

reasoă dm Sopron, Oedenburg, a trebuit 
să-şi sisteze representaţiile, nefiind spriji
nită de public. In anii treouţi numitul 
oraş îşi avea tiupa teatrală germană, ale 
oărei producţii erau bine oeroetate.

•
Nou prezident Din Nnryork se e- 

nunţi, că pn zident al Statelor unite a fost 
ales îu 6 Noemvrie Dr. Woodrow Wilson, 
oandidatul partidului democrat, un bărbat 
da 56 de an’, oare pfină aoi a fost profe
sor universitar la Prinoefctwo ţi a scris 
mai multe luorări de istorie şi sooiologie. 
Se spune, oă Wilson nu este mare amic al 
em'granţi'or. Astfel, pe viitor se va în
greuna şi mai mult em'grarea în America. 
Prezidentul de astăzi al Statelor unite pri
meşte un salar de 75 mii dolari, sau 
375 0C0 ooroane pe ar.

•
M ulţămită. Dl Dr. Alesandru Dobrescu, 

medio în Sibiiu, s’a mutat la Braşov, voind 
să ordineze împrenoă cu fratele său Dr. 
A urel Dobrescu. Mulţămeşte deci şi pe 
aoeastă oale tuturor ounosouţilor pentru 
îuorederea oe i-au arătat-o pină acum.

*
C ăsătoriile  ş i răsboiul. Din ţările bal- 

oanioe se sone, că răsboiul actual a avut
0 mare îmâorire asupra încheerii căsăto
riilor. Reornţi şi reservişti s’au grăbit, 
nainte de a pleca la răsbo*, să-şi serbeze 
oununiile. Intr’o singură săptămână s’au 
căsătorit î q  Belgrad 1456 de părech*, iar 
în Sofia 1241. In Bulgaria, Grecia şi Sâr- 
bia s’au făout în ultimele săptămâni, înf
iate da începerea răsboiu’u*, 76 mii de 
oăs&to ii. •

R esultatul recensăm ântu lu i în B osnia.
Guvernul provinciilor ane tete a publioat 
acum resnltatul recensământului din Bos
nia şi Heiţegovlna făcut în 10 Octomvrie 
1910. Acesta este al patrulea reoensământ 
dela ocuparea oe’or două provinoii. Popc- 
raţiunea lor este de 1,898.044 de suflete, 
în 2249 de oomune, pe un teiitor de 51 2CO 
thilometri pătraţi. După oonfesiune sunt:
800.000 ortodoxi, 600.000 mohamedánt, 
400 000 oatolio’, 11.000 izraeliţi, restul de 
alte confesiuni.

La fondul Victor şi Eugenia T ordăşian
pentru înzestrarea fetelor sărace, al Reu
niunii meseriaşilor sibieni au mai dăruit: 
D \ Enea Andres, advooat (Noorih), 1 
oor., Vasile Gsn, protopresbiter (Ofenbais), 
50 ben’, Dr. Virgil Mlroea, advooat (Co- 
halm), 1 cor., Aohim Oacces, învăţăoel 
faur, 30 bani, Dr. Viotor Raion, advooat 
(Sibiiu), 1 cor., G-igorie Poroariu, oomer- 
oiant (Va’ea-dosului), soţia sa Maria n. 
Meteşan şi copiii lor: Parfilie, Mărioara, 
Augustin, Vladimir, Ionel, Minerva, Silvia 
şi Octavie, oor. 2 50; Atanaue Deju, pa
roh (Fizeşti), Sebastian Negru, sodal lă
cătuş, Liviu Alexandru Crăoiunesou şi 
loan Surdu, măestru butnar, soţia sa Ana 
şi oopiii lor Iosif, Augustin şi Aurel, câte
1 oor.

P alatul păcii. Des hîderea palatului 
păoii în Hasga se va face în Septemvrie 
1913. Se afirmă, că la inaugurare va par
ticipa însuş ţarui, la al cărui îndemn s’a 
Qomtruit palatul. In toată Olanda se vor 
ţinea mari festivităţ1, ou atât mai vârtos, 
oă în anul viitor se serbează şl jubi eul 
centenar al independenţei olandez*.

*
C hinem atografia în şc o li . Un pas im

portant pe fe-ennl aplioării ehinematogra- 
fului, oa mijloo de învăţământ, s’a făout
în şcoli’e berline z?. Reuniunea oentrală 
pentru ch nematografia şcolară a înoeput 
în 4 Noemvrie, ou aprobarea autorităţilor 
şoolare, să organiseze în 12 sale mari re- 
nresentstii pentru tiaerimea şcolilor din 
Berlin. Fiecare s?lă cuprinde 1000 — 3000 
de copii. Z Inie se dau câte două repre- 
sentaţiuni, şi tot la 14 z le vine altă şooa’ă 
la rând. Preţul de intrare este 15 bani de 
elev, şcolarii săraoi au intrare gratuită.

•
R e s t a u r a n t u l  L .  R r o t e ,  promenada 

BretUr, prim eşte abonamente la ameazi cu 36  
cor. lunar. — Seara după listă cu cărticică 
de cupoane 20°/a scăzâmânt.

Din protopresbiterate.
C onvocare.

Prin aceasta oonvoo conferenţa preo
ţească din protopresbiteratul Devei pe 6/19 
Noemvrie 1912 în Deva cu următorul 

Program:
1. La orele 7 şi j im. p . in. serv1- 

o’ul divin, oelebrat prin preoţii Laurenţiu 
Core», George G.la şi Ales. Pătrău.

2. Predioa o va ţinea preotul Ale». 
Pătrău.

3. Desohiderea ooriferenţei, oonsta- 
tarea oelor preienţi şi oonstituirea.

4. Disouţ'e asupra servioiului divin 
şi a predicei.

5. Comunioarea ord. ren. cons. nr. 
13452 Bis. 1911.

6. „Modalităţile prin oari preotul poate 
îndemna pororul la cercetarea mai regu
lată a biseric i“ — d sertaţie de A. Lula, 
paroh în B soaria.

7. »Cum s’er faoe cu mii bun efeot 
educaţia religioasă-morală a oredinoioşilor 
roetri şl mii ales a elevilor din anele oo
mune bisericeşti, în oari nu avem şooală 
oonfesionelă*, temă lucrată de par. G. Po- 
povioi, V. Fiorea şi E. Şlma.

8. Referada par. G. Goga asupra ra
poartelor despre aotivitatea preoţimii trao
tuale în 1911 şi 1912.

9. Raportul protopresbiterului des
pre oonferenţele religioase.

10. Chestiunea înfiinţării biblioteoii 
preoţişii traotuale, votarea statutelor.

11. Statorirea cbleotelor pentru oou- 
ferenţa viitoare.

12. lnobiderea conferenţei.
Deva,  la 10 Oot. 1912.

D r. loan Dobre 
protop.

C onvocare
Conferenţa Enuală a preoţ'meijnoastre 

traotuale o oonvoo pe Miercuri 21 Noem
vrie st. v. 9. c. la şooala noastra din Tards, 
cu următoarea

O r d i n e  de  z i :
1. Ssrvioiul divin la 8 ore a. m., ir- 

vooarea Duhului sfânt şi parastas pentru 
binefăcătorii biserioi*, celebrat în biserică 
prin preoţii Vinoenţiu Orăşan, loan Ho- 
portean şi Dr. loan Mardan, capelan pro 
topresbitera), oare va ţinea şi predioa o- 
OEzionslă.

2. La orele 10 deschiderep, ocnstitu- 
irea oonferenţei şi oonstatarea oelor pre
zenţi.

3. D scuţ’e asupra modului cum s’a 
servit şi predicai.

4. Curenţii.
5. Fiecare preot va îcainta până în 

18 Noemvrie raport despre aotivitatea sa, 
răspurzând şi la întrebările din oironlara 
protopopees3ă dto 7 Martie a. o. Nr. 293 
Asupra aoestor rapoarte va n fera preotul 
loan Opriş.

6. Tema dată de Preaveneratul Con- 
siitor: „Cum s’ar putea faoe on bun efeot 
educaţii religioasă-morală a oredinoioşilor 
noştri şi mai ales a elevilor de şooală din 
arm mele acelea, în oari nu avem şooală 
occfesiouală“, o vor luora preoţii Andrei 
Badiu şi Dum tru G urgiuoe. Reoenziunea 
o va faoe oapelanul Dr. loan Mardan, — 
având autorii să aştearnă acestui oficiu 
temele lor până în 18 Noemvrie p . o . —  
Asupra aoestei teme să mediteze toţi pre
oţii, oa să-şi poată faoe re fleoslunile lor îu 
plenul oonferenţei.

7. Prezentarea rapoartelor grupurilor 
religioase, prezentate prin referenţii desig
naţi din sinul lor,

8. Alegerea oomisiunsi pentru com
punerea programei oonferenţei viitoare şi 
verificarea protocolului.

9. Propuneri de sine stătătoare.
10. Inobeierea oonferenţei.
Turda,  la 24 Ootomvrie 1912. 
Oficiul protopopeso.

Jovian M urăşian  
protopop.

Cărţi şi reviste.
Invăţătorim ea rom ână din Sălagiu , note 

oritioe, de D>. G. Opreanu. Sibiiu, tip. W. 
K-afft, 1912. Preţul 50 de bani. De vân
zare Ia L b". A’bleiejezană în Sibiiu.

*
E lem ente din liturgică  Dentru şcolile 

poporale er. oatolioe, de Stefan Boşianu, 
Blaj, 1912, tipografia seminarului teolo
gie. Preţul 50 fileri.

*
P atronagiile  şc o la r e , disertaţie cetită 

îu conferenţa oercuală a înviţ*torilor 
gr.-or. români din traotele Braşov, Bran 
şi Treisoauce, ţinută î q  Braşov în 13/26 
Ootomvrie 1912, de Pornpiliu D a n , direc
torul şooalei primare dinZirneşti. Braşov, 
tip. A. Murăşanu: Branisoe & Comp. — 
Se găseşte de vânzare la Librăria Arhi- 
dieoesană în Sibiiu. Preţul 30 de bani.

•
R evista  T eo log ică , nr. 14-17 din 1912 

oop'inde: Să jertfim pentru seminarul 
Andreian, de Dr. N. Bălan. Ciroulară con
sistorială. împărăţia lui Dumnezeu, de D.
I. Cornileccu. Refiexiuni despre starea re
ligioasă a lumii, de I. Be’euţe. Cazuri din 
administraţia biserloeasoă, de G. Hmgo, 
Intoaroerea me8, de V. Gar. Naufragiul Ti- 
tanioului, de D. I. Cornilescu. Combaterea 
aeotelor religioase, de A. D. Pap. Pentru 
vremea ce va să vie, de Tr. Soorobeţ. Im- 
bunătiţlrea doteţ’unii preoţilor, de N. Albu. 
Din lucrările sfântului sinod al biserioii 
din România, de P. Moruşoa. Dintr’o sori- 
soare a unul p eot de al nostru din Amc- 
rios, de I. Sârbu. Liptele sârbilor din 
Tarcia pe terenul bisericero, de M. Oprea. 
Mişcarea literară. Gronioă bisericească cul
turală. Tipicul oultului rel’gios, de Cantor. 
—Re?ista Teologioă ap-jre de două ori pe 
lună. Abonamentul pe anal întreg este 10 
ooroane. Adresa: Dr. Nioolae Bilan, red. 
şi profesor seminarial, S biiu, S;rada Reis- 
senfel nr. 11.

Teatru.
As tiz' Lini, „Die keusche Susanne“, 

operetă în 3 aote. Mâ ne, Marţi, „Eva*, o- 
pe'etă în 3 aote.

C o n c u r s .
Reuniunea feme lor de re'igiunea gr.- 

oat. şi gr.-or. din oomitatul Tâmavei-mioi 
ou terminul de 30 Noemvrie n. 1912 pu- 
blioă concurs la 3 ajutoare de oâte 20 
oor. şi la 6 de oâte 10 oor.

La aoeste ajutoare pot oonourge vă
duve săraoe şi incapabile de luora de rr- 
Iigionea gr.-oat. şi gr.-or. preoum şi oifani 
fără avere, fără tată şi fără mamă de am
bele confesiuni române, oari oeroetseză 
şooala oii vre-uD ram de meserie de pe 
teritorul oomitatului Târnavei-mioi.

1. Dela toţi conourenţii se cere să 
dovedească cu atestat dela parohul looal 
competent, oumoă sunt săraci fără avere, 
de religiurea gr.-oat. ori gr.-or. ou pur
tare bună şi oă sunt de pe teritornl co
mitatului Târnavei-mioi.

2. Văduvele au să r ai dovedească, 
oumoă sunt întru adevăr vtdive şi inoe- 
pati’e de luoru.

3. Oifani', oari oeroet eazî şooala pe 
lâcgă oondiţiunlle de sub p. 1 au să arete 
oă oe şooală şi olasă freoventează? şi pe 
lâcgă oe progres? iar orfanii oe sunt la 
învăţarea unei măiestrii, an să dovedească 
cu atestat, oumcă sunt la învăţarea ontă- 
rei măiestrii şi oă iau parte la oateheză 
şi-şi împlineso datorinţele lor faţă de bi- 
serioă.

Spre înoungiurarea speselor toate do
cumentele de dovedire se pot prooura dela 
parohul oompetent şi pot fi cuprinse în- 
tr’un singur atestat.

Rugările Intrate după terminul de 
oonours, nu vor fi luate în oonsideraţfune.

Concursele să se trimită la adresa 
doamnei Hvia Dr. Romul Boils, vioepre- 
zidenta renniunii în Dió ő !zentmárton.

Di ói  os ânmărt i n ,  din şedinţa co
mitetului Reuniunei, ţinută în 30 Ojtom- 
vrie n. 1912

Aneta Zehan L aurenţiu  Pascu
prezideută. secretar,
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Din public.*)
m u lţăm ită  publica .

La zidirea biserioii gr.-or. din Me- 
heşul de câmpie, traotul Tarde, au d&rust 
bani următorii creştini: Petru Csotleuş 225 
cor., Yasile Mărginean şi soţia sa Sinefss 
200 cor., Teodor Bienthe, cantor 100 cor., 
Iuonaş Moldovan 50 cor., George Paravan
5 oor., G. Fişoutean 4 oor., Stefan (Ns- 
desoifr.) 2 cor., Fişoutean G. 2 cor., Gligor 
Nedes., M. Todes», Todor Fişoutean ţi Nas- 
tasia soţia lui, Nastasia Cârlan, Iustină 
Sârb şi Marişea Băldeen câte 1 cor., Va
sile Nistor şi soţia 3 oor., Artemie Badu 
10 cor., Palaghie Băldeanu 10 oor., Ion 
Nemeş 6 cor., Gligore Băldean senior 15 
oor., Anisia Oooan 1 cor., Gafta Fişoutean 
3 oor., G. Şăuîean 12 oor., Alexă German
1 oor., Stefan Baloâu 3 cor., Toaaer Sá
liján 1 oor., G. Cocán 16 cor., Irimie Ceot- 
leuş 20 oor., Teodor Fişcufce&n 4 oor., Ste
fan Fişoutean 1 cor., loan Frâtean 4 oor., 
Giigore Jiucan 5 oor., Irina şi Indrei Co
cán 3 oor., D. Nistor 20 oor., Petru Tr ff
2 oor., T. Cârlan 40 fi1., Anişoa Părăaoan
2 oor., V. Cârlan 2 oor., G, Cârlan 1 oor., 
Iaoob Cârlan 5 cor., Nastasia Cârlan 40 
fii., AI. Mateeş 20 oor., Dochin Sălăjan 1 
oor., Ana Băloău 1 cor., Vasile Catoi 8 oor., 
Alexă Cârlan 2 oor., Gligore O tsan 2 oor., 
M. Miron 9 oor., Nărioara Nistor 2 cor., 
ion Sârb şi soţia 3 oor., Alexă Pop 4 oor., 
V. Fişoutean 4 coi-,, V. Căibează 5 cor., 
V. Jiuşoa 5 oor., Ma ia Radu 1 oor., I le 
Nistor 2 cor., Vasile Ceotleuş 10 eur., V. 
Băloăa 1 oor., T. Ointeşsn 6 oor., Marines 
Ceotleuş 1 oor,, ilustrul mecenat Vasiie de 
Stroescu 200 oor., Gligore Bozao dinVel- 
cher 4 oor., G. Frata 3 oor., Lszar Ste
fan 2 aor., Vasile Cmteşan 20 oor., Msria 
Singer, văduvă din Şermăşel 100 cor., Ma
ria Rognean 4 oor., V. Dese 10 oor., Ma
ria Baoiu 4 oor., Susana Vinţeier 2 cor., 
Stefan Todor 2 cor,, Anina Pogăoeenu 1 
oor., Maria Huipe 1 oor., Al. Şutea 3 oor., 
Doha Bálint 10 cor., Maria Grindeanu 2 
cor., Gligore Băndean 10 oor., Fiorian Mo- 
goş, înv., 25 oor., T. Juoan 5 oor, G1 gore 
Nemeş 100 cor., irimie Ctot.euş 5 cor., 
Giigore Cooan 2 oor,, Dan Ciuoiţa 2 oor., 
Mihu Cristea 5 oor., Gertsim Ctotleuş 2 
oor., losif Tămaş şi Cati 6 oor., Stefan 
Ceotleuş jun. 5 oor., loan Codaroea 14 oir., 
V- Murăşan 3 oor., Nastasia Suriu 4 oor , 
Iacob Nemetbi 6 cor., loan Sftrao 15 oor., 
M. Juşoa 10 oor., loan C.işan 13 con, Ion 
Şeulean 50 cor., Toader Cisnâu 5 oor., 
Axente Fişoutean 10 cor., A txi German
3 cor., Toade Sáliján 2 cor., Ion Bienehe 
senior 50 cor., Iosif Tămaş 3 cor., Manoiiâ 
Părăoan 6 cor., Iile Cârlan 10 cor., Iaoob 
Borş 10 cor.. V. Cato.u 10 cor,, Senie Ja- 
can 2 oor., T F.şcuttan 2 oor., Maria Sârb
6 oor., Petru Pop 2 oor., Petru Triff’6 tor,, 
Iounsş Pai&oan 11 cor,, Aaa Băiatn 2 cor., 
Societatea de oocsum 20 oor., Artemie 
Radu 20 oor., G igore Şaiăjan 4 oor., In
diei Fişiutean 2 cor., Şofron Ceot euş 2 
cor., Todor Dan 5 cor,, Doih n Beldean 
3 cor., J. Sârb 2 cor., Mana Covaci 3 cor., 
Gaple Fişoutean 6 oor., Pantiiimon Nemeş 
10 oor., Coman Şogan 60 oor., loan Baciu 
& cor., Max m Huipe 10 oor., Pa7ei Bu- 
nea 20 cor., Stefan Ceotleuş 5 oor., Viot. 
Cinteşan 2 cor., V. Beldean 2 cor., Giorge 
German 20 oor., Mtkkii R z* 10 oor., Ma
ria Părăoan 2 oor., Nastas.a Silsjan 2 oor., 
Anioa Ceotiecş, V. Negrea, T. Cristea, 
Nastasia Jaşop, G. O.tear, P. Pop, T. Ne
gru, T. Halpe, Fogarasi lânos, Dan Cru- 
oiţă, losit Tămaş, P. Cinteşan, Senie Zim- 
brean, Palaghie Bfidean, Auloa Părâoan, 
T. Huipe, T. Sălaj an, Gi. B3Îdean fieoare 
câte 1 cor. Ca toiul au dăruit 1774 cor. 
80 fii. Cu ooasiunea sfinţirii biserioii au 
jnai dăruit utmătorii:

V. Juşoa 5 oor., P. Jaşoa 2 oor,, G. 
Muntean 2 oor., J. Şeaiean 2 oor., Iteană 
Ranoan 4 oor., Gi. Beldean sen. 2 oor, D. 
Juoan 2 oor., G. Sărao 3 cor., l ie  Cârlan 
2 oor., Aitemie Radu 2 cor., V. Suoiu 2 
oor., S. Jimborean 5 oor,, Z h i Cinteşan 
2 oor., Ştefan Ceotleuş 2 cor., T, Cîmleşan 
2 cor., V. Bitoiu 4 cor., Iile Catoiu 2 cor., 
Iaoob Cârlan 5 cor., Doch'e Sălăjan 2 oor., 
Savina Muntean 2 «or., 1. Sărao 2 cor., 
Raveoa Catoiu 2 oor., G'. Păiăoan 2 oor., 
V. Ceotleuş 3 oor., M&ier Miron 3 oor,, 
Petru Triff 2 cor., Ana Bsleâa 2 oor., M. 
Muntean 2 oor., Paraschiva Muntean 2 oor, 
ParteLÍe Radu 2 cor., Mâţe lâuos 6 co*., 
V. Cinteşan 2 oor., Petru. Şueiean, parih 
20 oor.. K-ztntzi IâuoF, notar 10 oor., D. 
Cinteşan 2 oor., V. Dâinbe&n JO oor., P. 
Moldovan 2 oor., 1. Bienehe 2 oor., A. Cooan 5 
oor,, D. Fiilpan 2 oor., Ind,Muntean 5 oor,, 
Gerasim Ceotlcuf, Iile Ceotleuş, G. Triff, 
P. Grama par. câte 2 oor., P. Ceotleuş 6 
cor., T. Bienehe 5 cor., toţi din Mihăş.— 
V. Sărao, Sâmpetru 5 cor., Pop Dumitru, 
Fraţft 3 oor. M. Ciogorean, Veltheriu 3

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiuiuft nu primeşte răspunderea.

oor., Maria Paşaa, văduva, Frata 20 oo'., 
Ana Avram văd. Frata 3 sor., George Co
daroea, Veloberiu 3 cor., Iiie Mateeş Ci
cád, 3 cor. Petru Bace, Veloheria 2 20 
fi). G. Ş:mcny;, Vekheriu, 2 oor. Ion Câm
pean 2 20 fi*. loan Rus, Şăulea 2 cor., Na- 
doş AdtiaD, Şermaş, 2 oor. Florea Codar- 
cee, Veioheriu, 2 cor, Maria Singer, Sár- 
măşel 4 cor. Ilié Bucur, Frata 2 oor. Ilie 
Moldovan 2 oor. Anioă Biour 2 oor. Va
sile Mărginean 10 oor. loan Maier Şăulea 
5 cor. Giigore Avram, oomeroiant, Frata 
10 oor. Gi gore Bindeen 2 cor. Ana Sto
len 2 oor. Petru Negru 2 60 fii. Dumitru 
Plosoaru 2 cor. Dănila Bo ha 5 oor. Ivan 
Zăhau şi Maria, 10 oor. Part. Armenişan 
2 oor. loan Ruucan 2 oor, Anioa Stoian
2 oor. Vergima Booa, 2 oor. T. Rus, 2 
oor. Gligore Huipe 2 oor. I. Vlassa Cioud
3 oor. Dr. Vaier Moldovan adv. Turda 4 
cor. Fillp Feneşan 15 oor. Vaier Poruţ 
Bistriţa 5 cor. Gaorga Poruţ oomeroiant 
Cluj 5 cor. Nistor Dăbecar, 6 20 fii. Cor- 
moş Alesandresou 5 cor. Dr. loan Oltean, 
edv. M. Ludes, 10 oor. loan Gârj. 2 oor. 
Iaoob Pirla, 2 oor. Maria Pop 2 oor. 
Maria Russ 3 oor. Gr. Bozao 20 cor. V. 
Moldovan 3 oor, Simeon Ciuea 3 oor. — 84 
inşi câte o coroană, fee 84 oor. dn dife
rite sate; sub o coroană s’a adunat 109 
oor 86 fii. In total 581 oor. 66 fii.

Pentra inframseţarea şi împodobirea 
biserioei oelei nouă au dăruit următorii 
binevoitori:

Torna Ilisie şi soţia Acisa Negre din 
Velcher tn ornat biserioeso întreg, în va
loare 80 oor. Teodor B'enche, oantor g .̂or. 
M hăş, Icoana Ivierii îa valoare 10 oor. 
Gligore Beldean, M hâş 2 perdele de co
loare merie Sn vaioare 10 cor. Carolina 
Mesaroş văd. Pogăceaua, un ornat întreg 
coloare roşie în valoare 96 oor. Alesandru 
Molomfaiean şi soţia F.orioa, Pogăoeaus, 
un ornat întreg gtlben în valoare 76 oor. 
Iaoob Nemethi, dmMâdăraş un ornat verde 
în valoare de 80 oor. Gerasim Niooară, 
Veicheriu, o oruoe 1 oor. 20 fii. Dumitru 
Filip&n, Mihăş, un ifeşnio îa valoare 1 
oor. 20 fii. Luoreţia Gramr, Mihăş, o faţă 
de oipoă albă 4 cor. Mureşian Vasúié, Vei
cheriu 2 osndele de srgmt Sn valoare 20 
oor. Ivan Chioreen, Ştuea a faţă de masă 
ţesută în valoare 10 oor. Gerrge Radu, 
Sâmpetru şi Stefan Pop, Zau, ambii au 
cumpărat un oandelsbru de stiolă crista
lină ou 12 lumini 100 cor. Iosif Tămsş, 
M hăş 2 loot ne Mântuitorul şi Procurata 
Marie, 4 cor. luon Şăulee, M hăş 3 -fesnioe 
ou 4 brâţere p. 4 lumini 15 cor. Agnes 
Roşoe, văduvă, 1 faţă de masă, ştirgar), 
10 oor. Ana Boariu şcolăriţă, M hă?, o faţă 
de masă 5 co\ Auioa B.euche oont. Mt- 
hiş, o faţă de masa pe presto), 10 oor. 
Domnişoaiele Veres O ga Veres Ede şi 
Bodor lioiki  Hale din M hăş a marelui 
pioprietar de aio', 3 perkiţe, 30 oor. Dom
nişoarele Kendefi Katinka şi Kendefi 
Margit, Mihăş, au dăiuito faţă foarte fru
moasă pe mssa prestoiului şi un prooovtţ 
iuorate de manile lor, tot ou mătasă şi 
aurite 300 cor. Dşoarele Vioto.ia Şiuiean 
efioiamă la poştă şi Aurelia Şeulean 
din Mihăş au dăruit 3 perdele ia uşile 
împărăteşti», cusute de nânile lor şi 
ou inscripţie în sârmă 60 oor. George 
Triff, Mihăş, a dăruit o bancă lungă, 5 oor. 
Va oarea tuturor darurilor e 87740 fi!.

In numele on dinoicşilor biserioei 
noastre de aioi îmi ţin de datorinţă atât 
pentru darurile benevole oe aVu dat în 
bani gata la zidirea biserioii nouă, cât şi 
pentru darurile la 'mpodobirea ei, şi pe a- 
oeastă oale să le esprim oele mai mari 
mulţămiri.

Mihă ş ul*d e-oâ mpi e, la 18 Sep
temvrie v. 1912.

Petru Şeulean
paroli gr.-or. rom.
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Avfz.
b a t  Să sprijinim arta  română, sm

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Srbiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca: Ic o n o sta se , or ice  icoan e şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori ce  renoiri —  to t  feliü l de 
aurituri până la  cel mai fin aur veritabil, cu 
preţurile c e le  mai favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă
jjficolae JBaciu,

(46) 41— pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz. Egerbegy.)

Nr. 590/1912 of. ppresb. (376) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
Ia şcoala confesională gr. or. d n comuna bis. 
Dumbrava, protopresbiteratul Reghinului prin 
aceasta se escrie concurs cu termin de 15 zile  
dela prima pnblicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt: 1000 cor. salar 
fundamental, şi anume 620 cor. d n repartiţie 
pe popor şi 380 cor. ajutor dela stat votat 
din anul trecut; cvincvenalele, la cari va fi 
îndreptăţit învăţătorul ales le va primi toate 
din ajutorul dela stat; cvartir natural şi 
grădină.

învăţătorul ales e îndatorat, pre lângă 
ţinerea şcoalei de repetiţie să instrueze elevii 
in cântările bisericeşti şi să cânte cu ei la 
sfânta liturgie.

Concurenţii să-şi înainteze rugările in
struite conform normelor în vigoare la sub
semnatul oficiu protopopesc în terminul des
chis, iar pentru a se face cunoscuţi poporului 
să se prezenteze într’o Duminecă ori sărbă
toare la biserică spre a cânta.

Reghi nul - săsesc ,  (Szászrégen) 23 
Octomvrie 1912.

Oficiul protopopesc al Reghinului în con- 
ţelegere cu comitetul parohial din Dumbrava.

V asile  D um a
protopop.

Nr. 948/1912 prot (375) 3 -3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
îa şcoala confesională din comuna bisericească 
B eşa, din protopresbiteratul Sighişoara, se pu
blică concurs cu termin de 15 z ile  dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 1000 cor., şi anume:

1. Dela popor prin repartiţie 160 cor.
2. întregire dela stat 840 coroane, cvar

tir în natură şi grădină.
Alesul va fi dator a instrua tinerimea 

şcolară şi adulţii în cântările liturgice şi a le 
conduce în biserică în Dumineci şi sărbători 
fără altă remuneraţie.

Concurenţii sunt datori a se prezenta 
în vre o Duminecă sau sărbătoare în biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic 
şi a face cunoştinţă cu poporul, iar petiţiile 
concursuale instruite conform normelor în vigoa
re documentând şi absolvarea de IV clase gimna
ziale să le trimită subsemnatului oficiu pro- 
topresbiteral în terminul deschis.

Si ghi şoara,  18/31 Octomvrie 1912.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişoara în conţelegere cu comitetul 
parohial coneernent.

D im ilr ie  m oldovait
protopop.

»AAUAAAÂAAââ^if^ ^ 1-  - - ......... ..
A apărut şi se află de vânzare la

Librăria arhidiecezană, S ibiiu:
Regulament

pentru

Procedura judecătorească
în  cauzele d iscip linare

în Mitropolia gr.-or. rom. din Ungaria 
şi Transilvania.

Preţul 2 0  bani, porto 5  bani.

NOUI piese muzicale de Tiberiu Brediceanu!

I c o a n ă  d i n  p e p o r  (m n . a -c t  c u  u n  p r e l \ i d . r u . )  
T ex t d e  C. S a n d u -A Id ea  şi I. B ord a . 

C U P B I l f S U L :
Preludiu şi cor.

Nr. 1. Doina lui Sorin 
„ 2. Mândruţă cu ochii verzi 
„ 3. Cântec din bătrâni 
„ 4. A Iui Moş Marin

5. Melodrama
6. Cântecul Ilenei
7. De masă
8. Scenă

Nr. 9. Cântec haiducesc 
9. a) Solo de fluier

10. Brâu
11. Duet
12. învârtită şi cor.

cor. 8 *—
Partitura pentru canto şi piano £f _-•

C a id u l I. (ed. II).
Foaie verde, foi de nuc. 
Cântă puiul cucului. 
Bâdişor depărtişor.
Spune mândr’ adevărat. 
Vai, bădiţă, dragi ne-avem. 
Cine m’aude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.

5, Doamne, luna ’n nor.

(Canto şi piano). 
C aietul II. (ed. II).

Şti tu, bade, ce mi-ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit, ca mine, nu-i. 
După ochi ca murele. 
Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boi!
Cine n’are dor pe vale.

C aietul III .
Păsărică mută-ţi cuibul. 
Leagănă-te frunzuliţă. 
Turturea din valea sacă. 
Ardemite-ai codru des. 
Ce vii, bade, târzior.
Tu te duci, bade, sărace. 
Foaie verde, foaie lată. 
Pe unde umblă doru’.

C aietul IV.
Pe sub flori mă legănai.
Foaie verde, pup de crin.
Sus In vârful dealului.
Mândro, de dragostea noastră.

To cnjLr I

Când treci, bade, pela noi. 
Frunză verde, frunzuliţă. 
Auzi, mândro, cucu-ţi cântă. 
S’a dus cucul de p’aici.

C aietul 1.
Lugojana.
Măzărica.
Ardeleana (ca ’n Banat) I. 
Pe picior I.
Ardeleana I.
Brâu I.
Hora.
Ardeleana (ca ’n Banat) II. 

Hora.
învârtită III. 
Brâu V.

r  o  ş t  I _
(P iano solo).

C aietul II.
Ardeleana (ca 'n Banat) III.
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina, 
învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.

C aietul IV.
Pe picior IV.
Din Maramurăş.

cor. 4-—

C aietul III.
Brâu III.
Haţegana.
Ardeleana (ca 'n Banat) IV. 
învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana) IV. 
Ardeleana (ca ’n Banat) V, 
Brâu IV.

Ardeleana V.
Danţu.
Ardeleana (ca ’n Bănat) VI.

Preţul unui caiet jr  g._

din „Serata etnografică“, pentru piano, ed. II.Preludiu şi Hora
Rând unica, vals, pentru piano, ed 
Viorele, vals, pentru piano, ed. II. 
Aurora, vals, pentru piano.

cor. 2 -—
Preţul îi fr 2 50

Q u a d r i l l e  pe motive româneşti . . . 
H o r a  (cis m o l i ) ..........................................

II.

cor. 2 — 
fr. 2.50 

cor. 1-50 
fr. 2*—

De vânzare la:

Librăria arhidiecezană, Sibiiu (Nagyszeben)

Redactor responsabil Teodor V. Păcâţian, Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


